

# 填补 视野盲区 让校内外欺凌不再隐身

中青报 中青网见习记者 李丹萍 李悦 记者 沈杰群

微博上有人发起投票 你有遭遇过校园欺凌吗?截至记者发稿,共计1.3万人参与投票,其中选择有亲身参与的有5350人,没有,但有见过身边同学被欺凌的有3986人,可能遭遇过,对欺凌的概念不是很清晰的有2743人。面对校园欺凌这种严重摧残青少年身心健康的问题,家庭、学校、社会能做什么?今年全国两会期间,关于青少年校内外欺凌问题,一些代表委员予以关注,并提出建议。

## 遭受欺凌给童年留下创伤

魏子晨(化名)一直在减肥。虽然他说,这是为了让自己变得更好,但朋友们知道,这与他被欺凌的经历不无关系。魏子晨上初中时,体重近200斤,很多同学骂他肥猪,更有甚者,会故意拿烟头烫他。他害怕极了,不敢反抗,也不敢和老师父母说。久而久之,他变得敏感自卑,花了多年时间才从阴影中走出来。这段经历,是他上大学后借着酒劲第一次有勇气和朋友讲出来的。

全国政协委员、共青团中央维护青少年权益部(以下简称团中央权益部)部长岳伟表示,经过多部门持续治理,校园欺凌现象得到了有效抑制,但仍要持续加力,丝毫松懈不得。

岳伟说,听到很多遭受过欺凌行为的成年人感叹:这事差点毁掉我的童年。经历欺凌后,很多人陷入持续的紧张、焦虑、恐惧情绪,导致学习成绩一落千丈,人生发展轨迹都可能因此改变。同时,一个欺凌者在伤害他人的同时,还有可能带坏其他同学。

吴志娟是北京超越青少年社会事务所(以下简称事务所)社会观护服务部副主任,她所在的事务所曾对接过一起欺凌案件,令她印象深刻,由于情感纠纷,男女双方集结十余名未成年人在街上“火拼”。当时有人衣服被抓掉,有人身上见了血。

除了暴力、语言侮辱、行为和精神的控制与折磨,也成为欺凌的手段。事务所遇到过一个孩子,他长期指挥室友买东西、不睡觉值夜班、强迫他人吃泡面一直到吐。

湖北省心理卫生协会理事贾洪武也曾遇到过这类现象,有学生被迫扇自己耳光、学狗叫等。

贾洪武认为,对于被欺凌者,他们不但身体可能会受到实质性的伤害,也容易感到自卑。贾洪武表示,因长期被欺凌,有一部分人对未来失去信心,逃避上学,和人交往也缺乏信心,甚至可能走向违法犯罪的道路。

贾洪武接触过一个被欺凌的孩子。他总被别人打,很痛苦,有一天花钱找了校外的人去打欺负他的人。未曾想,校外的人失手将欺凌者打死了,被判刑,而这个被欺凌的孩子由于未满14岁,被判实行社区矫正。

贾洪武指出,对于那些施暴的欺凌者而言,他们虽然可能在短时间内获得快感,但

在成年之后,有些人可能会对曾做过的事情感到懊悔,有的人由于欺凌他人,没有专注学业,还有些人的欺凌行为没有被及时发现,尝到了甜头,日后容易走向灰色行业。

欺凌行为足以毁灭一个人的童年乃至他(她)的人生。

岳伟表示,解决欺凌问题需要社会给予更大力度的关注、支持,要强化《中华人民共和国未成年人保护法》规定的各方责任,同时还要重视对受害者的心理抚慰和后期保护。

## 不易察觉的欺凌与次生灾害

当下,青少年欺凌问题的一大棘手之处在于欺凌行为正在躲开管理较为严格的校园,以一些不易察觉的新方式在暗处滋生。这类藏匿于视野盲区的欺凌,让受害者很难在第一时间得到帮助和支持。

未成年人生活中的隐形欺凌难以被及时发现,其中会主动报告、反映遭受欺凌经历的更少,这为遏制校外欺凌提出难题。

不是所有人都能意识到自己被欺凌。吴志娟认为,很多言语暴力和行为,不如肢体冲突明显,容易被学生、家长和老师忽视。很多孩子在遭遇欺凌后,总会不自觉地反思自己的问题,而不是思考对方的错误,也使得欺凌不易被发现。

某一次,一名初中生的父母找贾洪武寻求帮助。他们说,孩子不爱上学,还经常乱花钱。在一个普通中学生每月几百元开销的情况下,孩子每月要花2000元。在咨询过程中,贾洪武发现这个孩子总是频繁请客,孩子回答,这是因为学校有一伙人经常打他,他没有办法只能花钱保平安。从表面上看,这个学生厌学、不懂得理性消费,

实则是校园欺凌的问题。很多人不认为自己的心理状况和欺凌有关,其实他们之间是有直接关系的。贾洪武说。

岳伟观察到,网络上有些学生欺凌视频被大肆传播,这种“次生灾害”亦带来隐性危害:不仅会对受害人造成二次伤害,还容易引发受众青少年模仿。同时,视频暴露了受害人信息,不仅侵犯未成年人隐私权,给受害人社会融入也带来了风险,很可能导致受害人成为公开的、被广泛知晓的、带标签的、特别的个体。

全国政协委员、山东省青联副主席魏新长期关注青少年的成长教育。在今年全国两会期间,魏新提交了《关于进一步加强校外学生欺凌防治的提案》,建议发现、报告、制止校外学生欺凌应给予奖励激励。

青少年健康成长是全社会的共同心愿。魏新表示,经过相关部门的共同努力,当前校内学生欺凌的情况得到有效遏制,但是校外欺凌现象时有发生,且部分事件情节恶劣、触目惊心,严重挑战道德底线,引发广泛关注。

魏新将遏制校外欺凌主要的难点总结为3条:一是及时发现干预难,事件多发生于出租屋、乡村田野等地,远离公众视野,远离行政监管;二是有效处置惩戒难,施暴人多未满14周岁,多数案件以法治教育、家庭教育结束,对施暴人震慑力不足;三是二次伤害阻断难,热点事件多经网络传播发酵,对受害人身心造成再度伤害。

## 面对欺凌阴霾,全社会能做什么

面对青少年校内外欺凌问题,社会各

界必须多管齐下,为未成年人健康成长保驾护航。

近年来,共青团中央权益部重视青少年面临的欺凌阴霾,致力于给该群体提供心理咨询、线下帮助等相关资源支持,助力未成年人保护。

遇到欺凌问题的学生,可拨打12355热线求助。12355青少年服务台邀请提供心理咨询、线下帮助等相关资源支持,助力未成年人保护。

由于只有少数学生会主动说明自己被欺凌,你是否遭遇过欺凌,被列为12355接线员和心理咨询师信息收集的必要选项,在咨询的前中后期多次提问确认。

据今年全国两会两高工作报告显示,截至目前,全国共有2.1万名法院干警和3.9万名检察官在中小学担任法治副校长,成为开展未成年人保护和法治教育的重要力量。2021年,最高人民检察院、共青团中央联合下发《关于开展全国未成年人检察工作社会支持体系示范建设的通知》,在全国80个地区共同开展未成年人检察社会支持体系示范建设工作,培育一批社区司法社工,参与到涉罪未成年人的观护帮教中。一些行为较为恶劣的未成年欺凌者,还被送到专门学校进行矫治教育。

虽然已有多项举措,岳伟表示,目前对未成年人欺凌行为的预防力度和惩处力度还不够。虽然校园欺凌得到一定纠正,但在校内产生矛盾,去校外报复欺凌的情况仍有很多。未保法规定的强制报告责任落实得还不到位,除了少数成为热点的欺凌

事件,最后多数不了了之。面对校园欺凌,作为个体的学生应该怎么办?

魏新建议,被欺凌者不要害怕,要给自己积极的心理暗示。被欺凌时,不要与对方发生正面冲突,先确保自己的生命安全。在合适的时间呼救,抓住机会逃跑,而后及时报告老师或报警,不要给欺凌者留下好欺负的印象。对欺凌者越纵容越会让自己频频受害。

魏新认为,很多欺凌者在初期的行为不会特别严重,但如果他的行为没有得到有效的干预,积少成多,日后很可能会走向犯罪的道路。

立足于现有的法律政策,魏新就进一步加强对校外学生欺凌防治工作建议,支持引领社会力量承担发现报告职责。及早发现,提前制止校外学生欺凌,是防治工作最优化。充分整合凝聚社会力量,填补校外视野盲区,是当务之急。

魏新建议,教育、公安部门延展工作触角,广泛联系吸纳五老、社区工作者以及快递员、外卖员等群体为安全守护者,支持其报告可能异常情况或阻止欺凌行径,并建议宣传、公安、教育部门对发现、报告、制止校外学生欺凌的个人予以机制化的荣誉激励和财物奖励,发挥正向引领作用。

魏新表示,要规范专门矫治机制并推动其发挥实效。针对低龄未成年人实施欺凌的行为,建议教育部门切实承担起专门学校牵头管理职责,会同公安部门细化明确适用专门矫治的校外欺凌情形,提炼发布可复制的典型案列,在法律框架内确保专门矫治机制落地落实。针对不适用专门矫治但情形较为严重的欺凌行径,在家庭教育、法治教育外,细化明确更加具有惩戒意义的措施。

## 两会会场内外



3月10日,宪法宣誓仪式中,人大代表起立感受庄严时刻。

中青报 中青网记者 李隽辉摄



3月5日,山东青州,一家商场内,市民观看大屏幕播放十四届全国人大一次会议开幕会的画面。



3月12日上午,北京人民大会堂,一名外国记者在大会开始前调试设备。当日,十四届全国人大一次会议在人民大会堂举行第五次全体会议。



3月5日,北京,人们在户外屏幕上观看十四届全国人大一次会议开幕会的电视直播。

## 不要让孩子成为全社会的痛

方燕代表建议 建立校园预防性骚扰、性侵害专门机制

中青报 中青网记者 韩 颀

不要让孩子成为全社会的痛。全国人大代表、陕西省律师协会监事长、北京金诚同达(西安)律师事务所主任方燕对校园性骚扰、性侵害事件高度关注,她建议建立校园预防性骚扰、性侵害专门机制,预防并及时处置此类突出犯罪。

日前,最高人民检察院在深化未成年人综合司法保护新闻发布会上透露出一组数据:五年来,检察机关共起诉侵害未成年人犯罪29万人,年均上升3.6%。其中,起诉强奸、猥亵儿童等性侵害未成年人犯罪13.1万人,此类犯罪已成侵害未成年人最突出犯罪。

方燕说,此类犯罪对未成年人心理与身体伤害极大,社会影响恶劣,当前虽有法律文件对相关问题作了规定,但在具体约束及执行方面仍存在不足。

在方燕看来,《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国妇女权益保障法》规定了教育机构、培训机构等部门预防、报告、处置相关问题的要求,但缺乏执行层面的细则规范,且针对教职员工(包含男员工)在预防处置性骚扰、性侵害方面的申诉途径及保护机制尚不完善。同时,教育机构对学生的性教育与预防性骚扰、性侵害的培训不够;对教职员工进行反性骚扰、性侵害的培训基本空白;教育机构大多没有建立工作部门来预防处置性骚扰与性侵害。

方燕建议,将未成年人性教育纳入日常教学内容,对未成年人开展性教育以及预防性骚扰、性侵害的教育,告知学生如果遭遇性骚扰、性侵害后的救济途径。教育机构应设立专门办公室用于性骚扰、性侵害事件的预防、处理及心理辅导等工作。方燕认为,通过明确办公室人员任职要求、做好教职工培训服务及事后心理辅导等工作内容,做好案前的防范、处理及善后等全链条保障工作。

一项重要工作是反性骚扰、性侵害纳入教职工培训制度,具体包括:明确任职要求,要求人员取得儿童教育类或心理咨询类等相关专业证书,或从事过与儿童教育相关的工作内容等,严格筛选任职人员资质及履历,科学评估任职风险,最大限度防止对未成年人造成的二次侵害;做好培训服务,同步对教职员工进行反性骚扰、性侵害培训,完善教职员工行为守则中的相关内容;事后心理辅导,妥善受理遭遇性骚扰、性侵害学生投诉,第一时间完成调查处置,及时对学生提供心理与精神支持;案件报告及移送,发现涉嫌违法犯罪的线索及人员,第一时间向民政、教育等部门报告,必要时移送公安机关处理。

方燕指出,公安、教育、民政、司法等部门应组成联合检查组,对全国教育机构及面向未成年人的培训机构中的未成年学生身心健康发展情况进行专项调查,对发现的不利于未成年学生身心健康发展的问题及时进行整治。

## 5年间起诉人数从137人升至13万人

# 如何防止青年成为电信诈骗 递刀人

中青报 中青网见习记者 刘胤衡 记者 韩 颀 先稿洁

近日,@岚山法警在社交平台发布了一条短视频,一名20岁出头、刚踏出校园的女青年,因犯帮助信息网络犯罪活动罪(以下简称帮信罪)被送入牢门。视频下有近11万条评论问及什么是帮信罪。

虽然很多人对帮信罪感到陌生,事实上,在电信诈骗犯罪的链条中,帮助行为已逐渐成为重要一环。今年全国两会,最高人民法院工作报告指出,5年间,起诉非法买卖电话卡和银行卡、帮助取款转账等犯罪从2018年的137人增至2022年的13万人。

2015年的刑法修正案(九)新增帮信罪这一罪名,具体规定为:明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

2022年最高检的一份数据显示,帮信罪的犯罪嫌疑人以低学历、低收入群体占多,初中以下学历占66.3%、无固定职业的占52.4%。帮信罪已成为起诉人数排名第三的罪名,仅次于危险驾驶罪、盗窃罪,也是发案率最高的信息网络犯罪。

电信网络诈骗作为非接触性、侵犯财产权日益呈现出链条化、组织化、跨境化、技术化等特点。最高人民法院党组成员、副检察长孙谦说。

随着帮信罪的犯罪形式越来越高科技化,大学本科以上学历、民营企业员工尤其是科技公司收入较高者涉罪人数持续增加,开发软件、提供技术支持也成为值得注

意的犯罪行为。

一些科技公司从业人员抱着“赚快钱”炫耀的想法,以技术中立为挡箭牌,实则沦为犯罪的技术助攻。孙谦说,如今,网络黑灰产滋生蔓延,犯罪分子在网上网下、境内境外相互配合,助推了电信网络诈骗迭代升级。一些犯罪分子通过非法出售、出租专业设备或工具,帮助上游实施犯罪。一些犯罪分子甚至会利用非法获取的公民个人信息对被害人进行精准画像,设计个性化的诈骗话术。

孙谦提到,在办案过程中他们发现,招聘、实习、兼职领域涉此类案件问题较为突出。最高检工作报告提及一个案例:8所院校57名学生跨省实习,误入诈骗团伙,检察机关依法不起诉或督促撤案,涉案学生均回归正常学习生活。

有的招聘市场特别是网络招聘平台对招聘单位资质、发布招聘信息等缺乏严格审查和管理,导致一些人因为这些违法招聘广告,进入诈骗犯罪集团,危害十分严重。孙谦说。

如何防止青年成为为电信诈骗的递刀人?

最高检工作报告中称,针对一些在校学生涉案,会同教育部发布典型案例,开展校园反诈教育,既防学生受害,也防其受煽动参与害人。对情节较轻或受煽动参与帮助信息网络犯罪的,从宽处理,以教育为主。向工业和信息化部发出第六号检察建议,促进源头整治网络黑灰产业链。

全国政协委员、中央芭蕾舞团副团长朱妍在今年全国两会期间提交了《关于避免IT青年成为涉诈App制刀者的提案》。

一些涉案人员明知他人可能利用App实施违法犯罪行为,仍接下业务参与研发涉诈App,以及进行后期运维等。此外,除团伙作案之外,也有技术人员私下接单,参与关键环节,逐渐发展成接单、开发到封装、分发、售后的一条龙灰色产业链。还有技术人员被派往东南亚窝点管理运维服务器。朱妍认为,要加强计算机IT类专业学生的法治教育、思政教

育;从制度层面构建安全可信的信息通信网络环境,加强对App的监管力度。这样才能将涉诈App制刀者变为反诈战士。

法治意识淡薄是多数人触犯帮信罪的重要原因。北京市东城区人民检察院第二检察部孙菲指出,许多涉案青年法治观念不强,对此类行为可能触犯刑法的认识不到位,对他人利用其银行卡收取电信网络诈骗赃款等行为采取默认、放任态度,认为这种行为来钱快,自己也可以这样做。

检察机关聚焦案件高发群体,重点行业和问题突出区域,通过法治宣讲、公开听证、公开宣告送达等方式,加强以案释法,强化警示教育。会同教育部门,持续深入开展法治进校园活动,提升在校学生法治意识。会同主管部门、行业协会,用好行业黑名单,加大电话、金融、互联网行业从业人员法治教育力度,提升职业素养和法治意识。孙谦认为,相较于后端对于电信网络诈骗的打击,前端的治理更为重要,坚持预防为主,加强以案释法,防止普通群众沦为犯罪“工具人”。